



EL JOVEN

Don Luis Soler Guaita

Falleció ayer, á las once de la mañana

A LOS 13 AÑOS DE EDAD

R. I. P.

Sus desconsolados padres don Leandro Soler y de Castro y doña Concepción Guaita Ferrer, hermanos don Leandro, don José, don Javier, doña Amparo y doña Carmen; fijos don Pablo Undavetia y don Alejandro Vicario Castro y demás familia, al participar á sus amigos tan sensible pérdida le ruegan una oración por su alma y la asistencia á la conducción del cadáver que tendrá lugar hoy, día 27, á las once, desde la casa mortuoria, calle del Pintor Domingo, núm. 42, hasta la plaza de San Agustín, en donde se despedirá el duelo, por lo que recibirán especial favor.

NO SE REPARTEN ESQUELAS

PARA "EL PUEBLO"

La coronación de la Virgen

Han empezado las fiestas. Primer número: la ancipada «falla» de la plaza de Oriente. De «omnibus» actúan los dignos representantes de la provincia que han venido á invitar al rey y á la aristocracia y á organizar el grande acto. Están en fila, como los fusilados en el cuadro de Gissert—¡pobres Torrijos y compañeros!—inmolarse para esto!—como los pescadores en el de Solana, como la presidencia de un duelo. No vi á los comisionados, pero les he contemplado en estampa en «A. B. C.», la línea de atenienses, que diría Azopardo, me ha rogado, y me ha apenado porque estimo á varias de las víctimas del fogonazo. En este cortésan pim pam pum, me sorprende y maravilla la inestabilidad de las cosas. ¿Se les ha agrandado dentro de palacio la cabeza á los comisionados ó la natural emoción les ha achicado el cerebro? No sé; pero se ve que los sombreros de copa no entran en aquellas fiestas, no coronan bien las cabezas invitadoras á la coronación de la Virgen de los Desamparados.

Por la simple materia de fe ha pretendido ser despojada de la corona de la pobreza, tejida con flores sencillas, olorosas y humildes. El oro, los brillantes, son indignos de la Virgen. Coronarla de ese modo es profanarla. Hay una mayor blasfemia en todo ese tinglado profano-realista-político que en las palabrotas que inspiraron á Calvo Sotelo un bando protocrisó y archididculo. En ortodoxia rigurosa es hasta pecado reemplazar la fe con la idolatría y la superstición. Para la Atenas del Mediterráneo, para la ciudad cuna de pinóres, escultores, poetas, literatos, humanistas, vestir una bella estatua es tan criminal como destruir una escultura clásica, quemar un manuscrito de Platón ó de Horacio, es convertir la Atenas del Mediterráneo en un barrio de Nápoles sin Vesubio y con basura, con San Gregorio y la superchería de la ampolla de sangre.

Estoy en el secreto. Ya sé y este comocimiento es lo que más me indigna, que la coronación no es más que un pretexto para llevar forasteros á Valencia, tener unos días de fiesta y proporcionar ganancias extraordinarias al comercio que harlo lo necesita, según prueba con sus clamores la Cámara de Comercio. No soy ya ateniense, sois fariseos de Judea. Los mercaderes salen de la Lonja para llenar el templo. Se aparenta olvidar la lección de «la Catedral» de Blasco Ibáñez, para convertir en reclamo lo más santo y ateneo con el rey, con la aristocracia y los forasteros-pererinos, dinero, más dinero, siempre dinero.

Pues, amigos, eso se paga. El culto católico, las coronaciones; el régimen monárquico, los viajes; el jolgorio, el patriotismo del tributo al apóstol Santiago, el echar la casa por la ventana, se paga, es caro, cuesta mucho. El buen comerciante debe echar sus cuentas, comparar lo que gane en Abril ó en Mayo, cuando la coronación, con lo que ha de pagar después por culto y clero, esplendor del trono, burocracia civil, militar y eclesiástica. Comparar y reflexionar, porque después de gastar y de aparentar fervor, dinastismo, albigismo, patriotismo, no se va á poder solicitar rebajas, demandar reformas, rechazar investigaciones. Corona, atrás forasteros, diviértete, pero paga. Y no sólo ha de pagar en lo económico, sino en lo intelectual, en lo ético, en la paz interior y en la tranquilidad de la conciencia.

De la ciudad aquella de 1899, en que los pescadores del Grao y del Cabanal preguntaban ansiosos por el proceso Dreyfus y vitoreaban á Emilio Zola, y leían de la biblioteca de EL PUEBLO á esta Valencia de la coronación de la virgen y de la apoteosis no de la redención de los cautivos, sino del cautiverio, ¡qué espantosa decadencia!

Se puede progresar en los ladrillos, como dice Blasco; lo que importa es progresar en la espiritualidad. Valencia tiene mayor número de habitantes, y Casa de Correos y tendrá gracias á Ibáñez Rizo y al rey, ferrocarril directo, cuando lo tenga, pero le faltará derecho á ufanarse con el bello mote de Atenas del Mediterráneo. Se fomenta la irreligiosidad, se cultiva el odio con esas procañidades de los fariseos.

Vuelvan á leer «La Catedral»: los que la hayan olvidado, como el amigo Benitoza, y lean la de nuevo, si saben leer, si no les estorba el negro, los mercaderes asesores del templo. Con quin viene, vengo. Acepto el guante, protesto contra el agravio religioso, cívico, artístico, y bajo una endemoniada paleta, al son del trágala que no sé si habrá empezado á componer el maestro Serrano.

ROBERTO CASTROVIDO.

camino del Grao, y es el puente del Mar, pero ensanchado, doblando su anchura y rebajando la rasante del mismo, en forma de hacerlo más asequible para el tránsito rodado. Cuantos con perfecta visión de las necesidades de la ciudad reflexionan sobre este punto, no tienen más remedio que afirmar que el ensanche del puente del Mar es la obra más necesaria para Valencia y la única útil y práctica para normalizar un poco el tráfico. De esto, del ensanche del puente del Mar, es de lo que se huye, hablando de puentes monumentales al final de la Gran Vía, y en Nazaret. Lo que se pretende es desviar la atención de los valencianos, atrayéndola, con promesas de monumentales puentes, para que olviden el ensanche del puente del Mar. El ensanche del puente del Mar es necesario para Valencia, es indispensable, y para realizarlo deben aportar sus recursos económicos al Ayuntamiento varias entidades y empresas. Entre las primeras la Junta de Obras del Puerto, y entre las segundas, las compañías de autobuses y general de tranvías. Esta creemos que en otros tiempos hizo ofrecimientos en metálico para que el ensanche se realizase, pero ahora lo del concurso metálico parece que se rehúye, y ahí están

los interesados en que la compañía de tranvías no saque un céntimo de su caja, sosteniendo que el puente del Mar se adquiera de nuevo y quede como está: estrecho y casi al servicio de los tranvías.

En cambio, se sostiene que debe construirse otro puente monumental al extremo de la Gran Vía, bien ancho y bien hermoso, para los carruajes de los que vivan en dicha calle, que encontrándose cerrada por las líneas del ferrocarril del Norte, no puede utilizarse por ningún vehículo de transportes.

Y á los que tienen que utilizar el camino de Tránsitos para ir al Grao, que los para un rayo ó que emprendan sus vehículos grandes rodeos para buscar los puentes que se construyan á la derecha ó la izquierda del camino de Tránsitos.

No somos enemigos del ensanche del puente de Nazaret ni de un puente monumental frente á la Gran Vía, si el Estado lo paga; pero todo ello supeditado, es decir, á continuación de ensanchado convenientemente el puente del Mar y construido el que enfrentase al camino de Tránsitos.

Eso de proponer que se adquiera el puente del Mar, es condenar el proyecto de ensanche á ser archivado, y eso no debe tolerarlo ni el Ayuntamiento ni Valencia.

Hay que hablar claro: la Compañía General de Tranvías mientras no se ensanche el puente del Mar, no saca de su caja ni un maravedí, y á eso se tira, y esto es lo que no debe prosperar.

Primero ensanchar el puente del Mar con dinero del Ayuntamiento y de las compañías de autobuses y general de tranvías, que son las que lo usufructúan, en primer término, y con la ayuda monetaria de la Junta de Obras del Puerto que resulta favorecida, ya que el tráfico mercantil que sostiene el puerto por dicho puente afluye en su mayor parte á los muelles ó de ellos sale para su destino.

Los puentes monumentales ni hay quien los pague ni tampoco por la situación de los mismos, una vez hechos, servirían para otra cosa que como motivo de ornamentación.

El tráfico de la ciudad sólo puede llegar al puerto por el puente del Mar, y por el que debe construirse al final del camino de Tránsitos, que son las líneas más directas y á las que afluyen todas las vías y caminos de Valencia.

El directo Madrid-Valencia

Asamblea importante.-Se da un plazo al Gobierno para solucionar el asunto

Minutos después de las once de la mañana del día de hoy, en el teatro Español, la anunciada Asamblea organizada por el Círculo de la Unión Mercantil Industrial, atendiendo indicaciones de las clases comerciales de Madrid, Valencia y otros puntos, para solicitar de los Poderes públicos la construcción del ferrocarril directo de Madrid á Valencia.

Con objeto de asistir al mencionado acto, llegaron en los trenes de la mañana comisiones de los distintos puntos de la región por que ha de pasar el nuevo ferrocarril, figurando una de Valencia, compuesta por el presidente de la Diputación, señor Jiménez de Benitoza; el Alcalde señor Artal y los diputados á Cortes señores García del Moral y Beltrán, y otra de Cuenca, con el alcalde y presidente de la Diputación, integrada, además, por representantes de la Cámara de Comercio, de la Comunidad de Labradores, de la de Industria y de la Prensa.

La amplia sala del clásico coliseo, ofrecía hermoso aspecto. Todas las localidades se hallaban ocupadas por un público heterogéneo, y en los antepechos de los palcos principales, que habían sido reservados á las comisiones forasteras, aparecían unos carteles ostentando los nombres de las poblaciones enclavadas en la línea del directo.

Sobre la embocadura campeaba el mapa de España, de gran tamaño, destacando, con un grueso trazo, el recorrido del nuevo ferrocarril.

En el centro del escenario, la mesa-presidencia del acto, ocupando asiento como presidente el Círculo de la Unión Mercantil, don Antonio Sacristán, y á ambos lados, el obispo de Cuenca, los alcaldes de Madrid, Valencia y Cuenca, los presidentes de las respectivas diputaciones, el subsecretario del Trabajo, don Ramón de Castro y otras personalidades.

Comienza el acto

Comenzó la Asamblea con unas breves palabras del señor Sacristán, exponiendo el objeto de la reunión.

A continuación, un secretario dió lectura de las adhesiones recibidas, que son muy numerosas y de calidad, tales como la del ministro de Fomento, señor Gasset, fundada en la índole del cargo que ostenta en el Gobierno, y que le obliga á permanecer neutral y equidistante en el asunto objeto de la Asamblea, pero ofreciéndose á la misma; del gobernador civil de Madrid, señor Navarro Reverter; del Ateneo Mercantil de Valencia, y de otras entidades y personalidades.

Por el Círculo Unión Mercantil

El señor Martínez Reus, del Círculo de la Unión Mercantil, comienza dando gracias á las comisiones concurrentes al acto, congregadas por el deseo de que salgan sus respectivos pueblos del abandono en que han yacido durante siglos, especialmente la provincia de Cuenca, que ha sido la Cenicenta de las provincias españolas, y ya es hora de que salga del pantano del olvido en que la han tenido los gobiernos, llevando á cabo la realización del proyecto del ferrocarril directo.

Habla de las ventajas que suelen producirse en esta naturaleza, porque se las cubre de atmósfera de agio, cuando el recelo á comprometer capitales, recelos que debieron desahucarse en esta ocasión, por cuanto la empresa redunda en el interés nacional.

Ayuda á la controversia catibada sobre la propiedad del proyecto, afirmando que, en definitiva, pertenece á los pueblos madrileño y valenciano y á sus respectivas diputaciones, teniendo el Gobierno el deber moral de llevarlo á la práctica. Así se hizo en los Estados Unidos en 1862 con el ferrocarril Transcontinental de San Francisco de California á Nueva York. Sienta la afirmación de que la Asamblea

que afluyen todas las vías y caminos de Valencia.

El de Nazaret es de relativa conveniencia, porque sólo ha de absorber pequeña parte de tráfico; pero como de él se preocupan el Ayuntamiento y la Junta de Obras del Puerto, debemos á la opinión las noticias de este asunto.

He aquí la nota oficiosa que se nos remitió anoche:

«Para tratar del puente de Nazaret, concurrirán ayer mañana al despacho del presidente de la Junta de Obras del Puerto, el presidente de la comisión de Caminos del Ayuntamiento don Rafael Guillot, teniente de alcalde señor Cano, concejal don Juan Bautista Brau, ingeniero señor Píera y sobrestante señor Montañés.

Dichos señores celebraron de mañana conferencia con el presidente de la Junta, don Lorenzo Dionis, y los vocales de la misma señores Durrutis y Roca é ingeniero director señor Mase.

Los reunidos se trasladaron al barrio de Nazaret, donde ha de emplazarse el tendido del puente monumental, que enlaza con el camino de Monteolivete; mediante cuya reforma se conseguirá un nuevo y directo acceso al puerto, para descongestionar el tráfico del camino del Grao y puente del Mar.

Ambas comisiones regresaron á la capital por el camino de Monteolivete, examinando el estado en que se encuentra y las reformas que proceden para habilitarlo adecuadamente, reuniéndose acto seguido los citados señores en el Ayuntamiento, donde estudiaron con detención cuantos antecedentes obran en las oficinas municipales, sobre tales reformas, y el medio de llevarlas á la práctica de un modo inmediato.

Como consecuencia de la visita de ayer, esta tarde celebrará sesión la comisión de Caminos del Ayuntamiento, para estudiar y resolver tan importante asunto, á cuyo acto concurrirán los representantes de la Junta de Obras del Puerto, y es de esperar que la casi totalidad de los concejales.»

Deben ir todos los concejales y precisar dos puntos: realizar el ensanche del puente del Mar y con qué cantidad contribuirá la Junta de Obras del Puerto al referido ensanche, y á la construcción del de Nazaret.

El Gobierno la rápida construcción del directo, sin trámites administrativos, sin detenerse ante ningún obstáculo. Si no hay capital español debe admitirse el extranjero.

Termina dedicando un saludo á la ciudad de Valencia, recordando las célebres batallas del Cid, y diciendo que si Valencia gana esta batalla, obtendrá una de las mayores victorias de la economía nacional. (Grandes aplausos.)

La Unión Gremial de Valencia

El presidente de la Unión Gremial de Valencia, señor Grollo, es saludado con una ruidosa salva de aplausos al levantarse á hablar. Comienza elogiando á Madrid, en correspondencia con el saludo del señor Reus á Valencia.

Dice que á estas alturas, no se necesitaba convencer á nadie de la necesidad del ferrocarril directo. Han pasado muchos años abrigando ilusiones y escuchando promesas, y es ya la hora de los hechos.

El Gobierno debe anteponer los gastos que precisa invertir en esta obra, á los que inútilmente se despilfarran.

Arguir que no hay una fórmula legal para llevarlo á la práctica, es absurdo que lo diga quien puede hacer las mismas leyes. Más de 3.000 contribuyentes é industriales de Valencia por mí representados, iremos donde sea preciso ir. Hay que exigirlo, y puesto que lo queremos, si perseveramos sin desfallecer, el éxito coronará nuestra obra. (Nutridos aplausos.)

El alcalde de Cuenca

Don Pedro Montero, alcalde de Cuenca, expone la riqueza minera de dicha provincia, que permanece olvidada, hasta por sus representantes en Cortes, que sólo se acordaron de pedir los votos electorales, y afirma que no consentirá Cuenca que se la siga engañando.

Que se haga el ferrocarril. ¿Cómo? No importa. Como sea. El caso es que se haga. Cuando montamos en el tren, nuestros paisanos nos gritaban: «¡No os vengáis sin el directo!» Y yo digo, que si alguna de las tres provincias interesadas deserta del compromiso que le corresponde, por crimen de lesa patria merecerá ser fusilada. (Aplausos.)

El Sr. Artal

El Alcalde de real orden de Valencia, señor Artal, agradece los elogios que el señor Reus dedica á la capital levantina, y manifiesta que el puerto de ésta no será el puerto de Valencia, sino el puerto de España.

El diputado Sr. Fanjul

El señor Fanjul, diputado por Cuenca, encarece la necesidad del ferrocarril, que representa, para Cuenca, el ser ó no ser. Ayuda á un periódico, que atribuya á un ministro la afirmación de que se faltaba á las leyes con la concesión del directo; pero ante el interés nacional, el deber de este ministro es saltar por encima de éstas.

El diputado D. Adolfo Beltrán

Don Adolfo Beltrán, diputado por Valencia, dice que la alfonja que padece le obliga á ser breve.

La Cámara de Comercio

El señor Maigues, presidente de la Cámara de Comercio de Valencia, dice que Madrid ha tendido una mano á Valencia, y ésta se ha asido á ella. Nosotros, los valencianos, no hemos pecado más que por no poner obstáculos á los gobiernos y por eso, quizá, nos han abandonado. Así se explica el júbilo que ha producido en Valencia la voz del Círculo de la Unión Mercantil, que desde ahora puede contar con la absoluta adhesión del comercio de Valencia. (Aplausos.)

El senador Sr. Altamira

Don Rafael Altamira, senador por Valencia, se proclama valenciano material y espiritualmente, y dice que las riquezas naturales nada significan sin medios de comunicación. «Del enemigo, el consejo», dice el refrán. Y yo digo: «Del enemigo, el consejo y el ejemplo.» Alude á que en 1910, estando en San Francisco de California, el presidente señor Roosevelt, le decía, hablando del Canal de Panamá: «Ya estaba cansado de oír hablar del Canal y leer proyectos, y eso no sirve; lo que importa es que se haga.» ¡Y lo hizo!

Igual para aquí ahora: que se haga. Precisa un acto de voluntad. No sé nada de intereses financieros ni quiero saberlo. Mi país, España, Valencia, lo necesitan, y me pongo á su lado. (Ovación.)

La Cámara de Comercio de Madrid

Don Carlos Prast, presidente de la Cámara de Comercio de Madrid, coincide con el señor Altamira en que precisa un acto de voluntad, habiendo él dado prueba de ello.

«Muchos años atrás—estuve oyendo hablar del directo, y después de gran trabajo, me enteré de que no existía el proyecto, sino un estudio del mismo.

Entonces, por suerte ó por azar, fui alcalde de Madrid, siéndolo de Valencia el conde de Salvatierra.

Nos pusimos de acuerdo, y dijimos: ¡Ahora ó nunca!

Los ayuntamientos y diputaciones decidieron consignar en sus presupuestos una cantidad para adquirir el proyecto, y así se hizo.

Interesa á Madrid, tal vez más que á Valencia. Debe, pues, Madrid ir á la cabeza. Ya hay proyecto; necesitamos medios para llevarlo á la práctica, sea como sea.

Termina diciendo que los ayuntamientos y diputaciones de las provincias interesadas, se comprometen á llevar á cabo la obra, si se les otorgan las necesarias garantías.

La Diputación de Cuenca

Don Juan del Olmo, presidente de la Diputación de Cuenca, se adhiere en breves palabras á lo manifestado por anteriores oradores.

Un incidente

Promuévase un ligero incidente, por pretender hablar un espectador, incidente que corta la presidencia, concediendo la palabra al espontáneo orador, con la advertencia de que será la única excepción.

Apellidase éste Cayvana y su intervención da lugar á nuevos incidentes, por defender un proyecto de ferrocarril directo, que á su juicio fué rechazado por insidias políticas.

El presidente, señor Sacristán, corta con energía el curso de la oración al señor Cayvana, y éste se retira.

La Diputación de Valencia

El señor Jiménez de Benitoza, comienza declarando que hace doce años precisaría convencer al país de la necesidad imprescindible del ferrocarril directo; pero hoy, ni un solo español la desconoce. No trata de convencer á nadie.

Relata las gestiones y trámites laboriosos realizados hasta llegar al proyecto actual, en forma análoga á como lo ha hecho el señor Prast.

«Ahora—afirma—, no debe permitirse que se habile ni se discuta sobre ningún otro proyecto. Con el proyecto creamos que habría facilidades; pero, al llegar la subasta, quedó ésta desierta.

Ahora mismo, salimos de aquí, convencidos de la necesidad del ferrocarril, de que hay gente que conoce muy bien el problema; pero decimos que no se realizará, porque no es negocio. Este convencimiento se extiende y es la losa de plomo, es la rájora por la cual, desde 1917, no se ha dado un solo paso.

«No es negocio—dice—, es realidad. preguntó yo, según se entiende, para la empresa que desde el primer día ó en el primer año que circule el ferrocarril, quiera amortizar los gastos, no es negocio. Pero, es que en estas condiciones, ningún ferrocarril ha sido negocio. Tan sólo en las regiones muy pobladas, lo fueron los primeros ferrocarriles; por eso tiene España una red absurda, que fué buscando la riqueza creada, dando vueltas inútiles, sin atender á la riqueza del porvenir.

Los 15.000 kilómetros de vía férrea que tenemos, colocan á España en el segundo grupo de las naciones, y necesita el doble para figurar en la categoría que le pertenece.

El ferrocarril directo no será negocio el primer año, pero lo es á los veinte. Consta este ramal de dos cabezas importantes: Madrid y Valencia, y una región pobre: Cuenca y este es el peso muerto que ha de afrontarse. Cuenca, hoy pobre, sería rica á los veinte años, sólo por el hecho de cruzarla el ferrocarril directo. Eso, sin hablar de riqueza minera; tan sólo con la ganancia de Cuenca. Claro está, que no hay empresa particular que resista veinte años. Es el mismo caso del ferrocarril Central de Aragón, que estuvo al borde del precipicio; pero ha venido á ser una fuente de riqueza. Luego el directo, que une dos grandes mercados, ¿no será riqueza veinte años después? La empresa ya no es ruinosa; precisa un auxilio para afrontar las quiebras que venían.

El Estado debe sostener unos años esta empresa, con la fórmula que sea.

He oído que existe un consorcio bancario que pide el concurso del Estado para realizar esta obra; no podemos estar á su lado, porque sería sospechoso, ni podemos estar en contra, porque sería sospechoso también. Si el Estado cree que éste es el medio, constrúyase; pero lo que no podemos tolerar, es que el Gobierno lo rechace y se dé carpetazo al asunto, para caer de nuevo en el olvido.

Damos de plazo dos meses, para que se apruebe una ú otra. Que el Estado dé garantías de posibilidad y subvenga durante los primeros años.

Queremos el ferrocarril, y á conseguirlo dedicaremos todos nuestros esfuerzos, y así, el

puerto de Valencia será el pulmón de Madrid. Si al cabo de estos dos meses, nada se ha resuelto, la Diputación de Valencia os convoca á una nueva Asamblea, que no será de exposición, como ésta, sino de enérgica protesta contra el Gobierno.

Yo, que simpatizo con los actuales gobernantes, iré contra ellos hasta hacerlos caer. (Ruidosa y prolongada salva de aplausos.)

La Diputación de Madrid

El señor Díaz Agero, presidente de la Diputación de Madrid, elogia al señor Jiménez de Benitoza, y recogiendo el reto de la Diputación de Valencia, dice que acudirá á la Asamblea á que se ha referido.

El alcalde de Madrid

El alcalde de Madrid, señor Ruiz Jiménez, dice que querer es poder. Esta es la hora del triunfo.

Muéstrase más optimista que el señor Jiménez de Benitoza, y afirma que el ferrocarril será un emporio de riqueza, un verdadero sueño. Hoy día, coloca Valencia en Madrid, más de cien millones de pesetas en flores, frutas y aceites.

Exigiremos las garantías necesarias y nos defenderemos de las maniobras que surjan. La Junta propietaria del proyecto, trabajará con denuedo.

Termina recogiendo también el reto de la Diputación de Valencia, para la posible nueva Asamblea, y si fuera preciso, se pondría enfrente del Gobierno. (Muchos aplausos.)

Resumen del presidente

Hace el resumen de los discursos el señor Sacristán.

Añade que ostenta la representación de los que tributan, no de los que piden.

«Soptamos el peso del presupuesto, y nos creemos con derecho á demandar la realización de una obra que redundará en beneficio de toda España.

Si el Estado no tiene capacidad para realizar este proyecto, demostrará que este Gobierno es indigno de regir los destinos de España. Llegaremos á la revolución, no como se hacía antes, sino negando nuestra tributación á quienes la dilapidan.

«¿Queréis esperar otros trece años? (Muchas voces: ¡No! ¡No!) ¿No? Pues, ¡adelante! Defendamos lo nuestro. «Mare nostrum», que decían los latinos, y que no será nuestro, mientras no le unamos con el interior.

«¡Acébase la burla! ¡Vayamos al ministro, al presidente y al rey! ¡Estimulemos al Gobierno responsable, porque ya sabéis que los gobiernos tienen la responsabilidad de los actos!» (Aplausos muy ruidosos.)

(Vivas á Madrid, Valencia y Cuenca.) Terminó el acto en medio de gran entusiasmo.

Las conclusiones

Las conclusiones aprobadas, fueron las siguientes:

Primera. La Asamblea declara que no puede aplazarse por más tiempo, después de los años transcurridos, la construcción del ferrocarril directo de Madrid á Valencia, que constituye una exigencia que las clases en ella representadas, deben imponer al Gobierno.

Segunda. Siendo función del Gobierno la construcción de este ferrocarril, indispensable para el desarrollo de Madrid y Valencia y la región intermedia, entendiéndose que sin dilación procederá á adjudicarlo á la empresa que, ofreciendo las mayores garantías para su construcción, exija la menor responsabilidad para la Hacienda; y en el caso de que no se efectúe la adjudicación en un plazo perentorio, deben facilitarse los medios de obtener el capital necesario, garantizándose el interés por el Estado.

Tercera. La Asamblea entiendo, y hace observar al Gobierno, que cuando tan enorme aumento ha tenido el presupuesto español por otros gastos que no han sido remuneratorios, bien puede imponerse el sacrificio necesario para la construcción del que ha de redundar en provecho del país y en beneficio de la propia Hacienda, por los recursos que ha de reportar al fisco.

Cuarta. El Estado no debe tolerar, y las representaciones que integran la Asamblea están dispuestas á ayudarle ó exigirle, que el movimiento de intereses creados por esta obra, se realice en el bien público, sin favor para empresa alguna.

Quinta. La Mesa que preside esta Asamblea, se constituye en Comité gestor para visitar á todas las autoridades y para pedir al Gobierno y al rey la construcción del ferrocarril.

Sexta. Asimismo, dicha Mesa y los oradores que han tomado parte en la Asamblea, se obligan á persistir en sus gestiones, y si en el plazo máximo de dos meses, no han logrado el ferrocarril, á comparecer en Valencia, para dar cuenta de sus gestiones y acordar lo que proceda.

La sociedad de Maestros sastres, expidió el siguiente telegrama, como adhesión á la Asamblea, se celebró el domingo último en Madrid, en defensa del ferrocarril directo:

«Presidente Asamblea defensora ferrocarril directo.—Madrid.—Sociedad Maestros sastres de Madrid, confiado al acto en pro del directo ferrocarril, y comparecer en Valencia, para dar cuenta de sus gestiones y acordar lo que proceda.»

«Presidente Asamblea defensora ferrocarril directo.—Madrid.—Sociedad Maestros sastres de Madrid, confiado al acto en pro del directo ferrocarril, y comparecer en Valencia, para dar cuenta de sus gestiones y acordar lo que proceda.»

«Presidente Asamblea defensora ferrocarril directo.—Madrid.—Sociedad Maestros sastres de Madrid, confiado al acto en pro del directo ferrocarril, y comparecer en Valencia, para dar cuenta de sus gestiones y acordar lo que proceda.»

«Presidente Asamblea defensora ferrocarril directo.—Madrid.—Sociedad Maestros sastres de Madrid, confiado al acto en pro del directo ferrocarril, y comparecer en Valencia, para dar cuenta de sus gestiones y acordar lo que proceda.»

«Presidente Asamblea defensora ferrocarril directo.—Madrid.—Sociedad Maestros sastres de Madrid, confiado al acto en pro del directo ferrocarril, y comparecer en Valencia, para dar cuenta de sus gestiones y acordar lo que proceda.»

«Presidente Asamblea defensora ferrocarril directo.—Madrid.—Sociedad Maestros sastres de Madrid, confiado al acto en pro del directo ferrocarril, y comparecer en Valencia, para dar cuenta de sus gestiones y acordar lo que proceda.»

«Presidente Asamblea defensora ferrocarril directo.—Madrid.—Sociedad Maestros sastres de Madrid, confiado al acto en pro del directo ferrocarril, y comparecer en Valencia, para dar cuenta de sus gestiones y acordar lo que proceda.»

«Presidente Asamblea defensora ferrocarril directo.—Madrid.—Sociedad Maestros sastres de Madrid, confiado al acto en pro del directo ferrocarril, y comparecer en Valencia, para dar cuenta de sus gestiones y acordar lo que proceda.»

«Presidente Asamblea defensora ferrocarril directo.—Madrid.—Sociedad Maestros sastres de Madrid, confiado al acto en pro del directo ferrocarril, y comparecer en Valencia, para dar cuenta de sus gestiones y acordar lo que proceda.»

«Presidente Asamblea defensora ferrocarril directo.—Madrid.—Sociedad Maestros sastres de Madrid, confiado al acto en pro del directo ferrocarril, y comparecer en Valencia, para dar cuenta de sus gestiones y acordar lo que proceda.»

Los puentes sobre el Turia

Intereses de empresa ó caprichosas intervenciones frente al interés general

Vamos á fijar de una vez para siempre, bien terminantes, de manera que no quepa duda alguna, nuestro pensamiento acerca de los puentes sobre el Turia, de los que hablan de quienes dan con parcialidad manifiesta y de los que pretenden en proyectos y proyectos, y de aquellos otros que aspiran á que el «puente que no debe variarse es el del Mar».

Nosotros, como valencianos, y teniendo en cuenta que todas las calles del ensanche de la ciudad, enclavadas en las proximidades del puente del Mar, están orientadas y convergen en la senda de dicho puente (ahí están

ECOS

Unas quejas para el Alcalde

En lo que fue calle Mayor del Grao, actualmente Avenida de los Aliados, existen unas hermosas farolas que el Ayuntamiento destinó a dicha calle como motivo de ornamentación...

Como ello determina que propios y extraños juzguen duramente a los alcaldes que no se preocupan de estas cuestiones, bueno será que el señor Artañá fije su atención en la denuncia...

Tengase en cuenta que la farola existente en dicho punto, la tumbó un auto y allí quedó desde entonces el basamento de aquella, que por su escasa altura, unos cuarenta centímetros, no podrá ser arrancado por otro vehículo...

Manifestaciones del Gobernador

Hablando ayer el Gobernador con los periodistas manifestó que había telegrafiado al ministro de Fomento, al inspector de la Compañía y al director de los ferrocarriles del Norte...

Dijo el señor Cabello que a primera hora de la mañana estuvo en el puerto, para despedir a los contingentes de reclutas que van a África...

El Gobernador recibió la visita del Alcalde, que regresaba de Madrid y que lo informó ampliamente de lo tratado en la Asamblea del ferrocarril directo.

Los transportistas al ministro

La Sociedad Patronal de Transportes y Similares de Valencia ha remitido al ministro de Fomento el telegrama siguiente:

«Recibido su atento telegrama lamentamos opinión contraria clases productoras puesto circunstancias cambiaron: transportes militares habrán disminuido considerablemente. De otra parte hallábase desorganizada estaciónes de ferreas mercancías completamente. Ignoramos existan causas justificadas vigencia real orden 8 Octubre 1921 que tanto perjudica intereses comerciales nación.»

Próximamente veremos en el cine a

Lucrecia Borgia La obra cumbre de la cinematografía.

AL MARGEN

El perro 'Compañero'

«El perro es la virtud que, no pudiendo hacerse hombre, se hizo bestia.»

VICTOR HUGO

Entre los distintos episodios que refieren los ex prisioneros de Abd-el-Krim, episodios y escenas que relatan aún atemorizados por el recuerdo, y que nos llenan de frío el alma...

Entre los cautivos que se han rescatado, ha llegado también un perro; un perro al cual los ex prisioneros le han puesto muy acertadamente el nombre de 'Compañero'.

Entre los cautivos que se han rescatado, ha llegado también un perro; un perro al cual los ex prisioneros le han puesto muy acertadamente el nombre de 'Compañero'.

Entre los cautivos que se han rescatado, ha llegado también un perro; un perro al cual los ex prisioneros le han puesto muy acertadamente el nombre de 'Compañero'.

Entre los cautivos que se han rescatado, ha llegado también un perro; un perro al cual los ex prisioneros le han puesto muy acertadamente el nombre de 'Compañero'.

Entre los cautivos que se han rescatado, ha llegado también un perro; un perro al cual los ex prisioneros le han puesto muy acertadamente el nombre de 'Compañero'.

FRATERNIDAD REPUBLICANA DE RUZAFÁ

Conferencia del doctor Remartínez

Reanudando la serie de conferencias, interrumpida por las pasadas fiestas de Carnaval, el jueves, a las nueve de la noche, el reputado doctor Remartínez dará en este centro una conferencia sobre «El naturismo integral».

Como de costumbre el acto será público.

Teatro Apolo

MAÑANA, MIÉRCOLES, 28 A LAS 10 NOCHE

DEBUT DE LA COMPAÑÍA CÓMICO-DRAMÁTICA "ESPAÑA"

CON LA COMEDIA EN CUATRO ACTOS, EN PROSA,

DE DON BENITO PÉREZ GALDÓS

LA LOGA DE LA CASA

Olympia Compañía MORANO

Hoy martes. - A las 6 tarde en punto.

LA MUSA LOCA

A las 10 1/2 noche.

EL ABUELO

Interpretación magistral de Morano y sus hijas Fifi y Angeles

Mañana miércoles, estreno de LA CASA CERCADA.

CONCIERTOS SINFÓNICOS

Organizados por la empresa del

TEATRO PRINCIPAL

DOS GRANDES CONCIERTOS, DOS, dirigidos por el eminente

LASSALLE

Con la cooperación del notable pianista LEOPOLDO QUEROL

Mañana miércoles 28, a las 6 30 tarde. - Sábado 3 Marzo, a las 6 30 tarde

PRECIOS: POR ABONO, BUTACA, 3 50 PESETAS. - EN TAQUILLA, 4 PESETAS

Queda abierto el abono en la contaduría de este teatro.

Banco Español del Río de la Plata

Fundado en 1886

Sucursal de VALENCIA.-Casa Matriz: BUENOS AIRES

Capital: 100.000.000 m-l ó sean ptas. oro 220.000.000

Fondo de reserva: Pesos 50.000.000 m-l ó sean ptas. oro 110.000.000

Cajas de seguridad

El BANCO ESPAÑOL DEL RIO DE LA PLATA, sucursal de Valencia, tiene el honor de ofrecer a su clientela y público en general las nuevas Cajas de Alquiler, instaladas en su cámara acorazada, cuya ampliación se ha visto precisada a efectuar para dar satisfacción a los numerosos pedidos.

TARIFA DE ALQUILER DE LOS COMPARTIMENTOS:

Table with columns: Modelos, DIMENSIONES (Alto, Ancho, Fondo), Capacidad en decímetros cúbicos, and PRECIO DE ALQUILER (Por 1 mes, Por 3 meses, Por 6 meses, Por 1 año) in Pesetas.

Horas de servicio: De 9 de la mañana á 7 de la tarde

EDEN Barcas, 7

Grandes sesiones de variedades, a las 3 45 tarde y 9 45 noche. - Entrada por consumación. - 40 bellísimas artistas, 40

Grandioso éxito de la notable estrella

FIFI

Éxito sensacional de

LA CLÉO

(La más sugestiva del género alegre)

Ruidoso éxito de MATILDE ESPAÑA, ISABELITA RAMOS, CONSUELO SIMUR, NATI DE LA ROSA

todas las hermosas rumbistas

A la terminación del espectáculo, gran super-tango - Próximamente, sorprendentes debuts.

Teatro Ruzafa

Inauguración

de la

Temporada oficial de CINE

Programa kilométrico. - 11 partes. - 6 000 metros.

A las cinco de la tarde y a las nueve de la noche.

Actualidades Messter

2.º El notable actor SESSUE HAYAKAWA, en su genial producción

Flores negras

3.º Estreno del drama en cuatro partes de costumbres californianas

EL BESO

Magistral interpretación de CARMEL MYERS, producción selecta de la Universal.

4.º Estreno de una graciosa cómica, en dos partes.

Próximamente, grandes sorpresas.

Salón Novedades

Programa para hoy

A las 6 30. - Cine

«La recompensa» (estreno) y «Qui fá mal»

A las 9 30. - Cine

«La recompensa» y «Els badalls de la fama»

A las 11 30. - Cine

«La recompensa» y «Els badalls de la fama»

Trinquete de Pelayo

Esta tarde, a las cuatro, se jugará un grandioso partido, en el que tomarán parte los afamados pelotaris Guara de Valencia, Reg de Denia y Fanaler de Valencia (rojos), contra Martínez de Paterna, Miró de Valencia y Fuster de la Llosa (azules).

El partido será a escalera, por encima cuerda, a 60 tantos.

6.ª FERIA MUESTRARIO VALENCIA (España) MERCADO INTERNACIONAL del 10 al 25 de Mayo de 1923. Institución declarada oficial por R. O. de 20 de Mayo de 1921 bajo el patronato del Estado español y la presidencia honoraria de S. M. el rey D. Alfonso XIII.

Curación de las hernias

INTERESA SABER. Que el reputado y peritísimo ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, señor Torrent, está en Valencia...

ACCION REPUBLICANA CIRCULO EL PUEBLO

Esta noche, a las nueve, celebrará junta general extraordinaria para cubrir varios cargos de la directiva por dimisión de algunos miembros. - La directiva.

Teatros

Sigue siendo de la predilección del público la nueva zarzuela «La Montería», confiándose por llenos las representaciones. La obra de los señores Ramos Martín y maestro Guerrero es, sin duda, el éxito lírico de esta temporada en Valencia.

Se repiten varios números todas las noches, en particular el famoso «cuplé» en tiempo de tango, dicho graciosamente por Amparo Sans y coreado por el público. Tana Lloró, Amparo Sans, Caballé, Díaz y Casas interpretan «La Montería» a la perfección, escuchando entusiastas ovaciones, como igualmente el maestro Guerrero, que dirige la orquesta.

Anoche fué representada la hermosa zarzuela en un acto «La alsaciana», para debut de la tipla Conchita Bañuls y del barítono José Chomón, ya conocidos de nuestro público, que les reiteró sus aplausos, obligándolos a repetir el inspirado número, en sexteto, del primer cuadro.

Afortunados ambos cantantes, no les fué a la zaga el gracioso Rafaelito Díaz, que en medio de grandes aplausos, repitió dos veces la pintoresca serenata.

Teatro Olympia

«El abuelo»

Anoche tuvo lugar la reposición de la inmortal obra de Galdós, «El abuelo».

Francisco Morano estuvo sencillamente soberbio. Manifestó el magnate altivo, celoso de su nombre y su raza, intransigente con todo lo que proyecte sombras en su estirpe, pero vencido al fin, derrotado, cuando sabe la verdad del nacimiento de sus nietas, cuando contempla el engaño de aquello mismo que siempre creyó los timbres gloriosos de la nobleza.

Cuando las grandezas del mundo se derrumban, cuando el noble es vencido, surge el hombre humano, se levanta la verdad y se proclama la ley soberana en todo tiempo: El Amor.

Fifi Morano fué la heroína de la obra. Los demás artistas que actuaron lo hicieron muy acertadamente, siendo ovacionados.

Cine MODERNO

Salón de moda

Perfumado con Guider

Hoy, gran éxito de todo el programa estrenado ayer.

El criado del cortijo

Grandiosa creación en cinco partes, por el intrépido y popular

Charles Ray

Miscelánea Pathé

Extraordinario éxito del segundo capítulo en tres partes de

Los cuentos de las Mil y una Noche

El deleite de los mayores y el encanto de los pequeños

DE ENSEÑANZA

Hoy, a las 18 y en el aula núm. 10 de esta Universidad Literaria dará el doctor don Francisco Almaraz su quinta conferencia sobre «Origen de la cerámica en el reino de Valencia».

El acto será público.

TEATRO REGUES

A las 6 tarde:

La casa de los milagros La reina mora

A las 9 30 de la noche:

La reina mora La rubia del Far-West La patria chica

CLINICA DENTAL

Profesores especialistas. - Sucesores de D. José Rey

Con nuestro DESVITO INSENSIBILIZADOR, aplicado a un diente ó muela, hacemos cesar en el acto el dolor más insufrible y garantizamos la sensibilidad completa y poder masticar el mismo día.

Dentaduras artificiales COMPLETAS desde 75 pesetas. Coronas, puentes y toda clase de trabajos americanos en oro

PRECIOS ECONOMICOS

HORAS DE CONSULTA

De 9 a 1 y de 3 a 6. - Los domingos, sólo de 9 a 1

Barcas, 3 (encima del horno del Puig). - VALENCIA

Entrada por la calle de Moratín

ESLAVA

HOY

A las 6 tarde y a las 9 45 noche:

LOS FRESCOS

Grandioso éxito de la sentimental producción de casa Pathé, titulada

Cine drama en cinco partes, interpretado por los mejores artistas del teatro francés.

Completará la sesión la cómica

Bermúdez, futbolista

Éxito de risa, en dos partes

VALLE HERMOSO

VINO FINO DE MESA

4 45 céntimos botella

JEREZ, LICORES y ANISADOS de todas clases y marcas, a precios reducidos.

13, PASCUAL y GENIS, 13, antigua casa LABERT. - Sucesor: JOAQUÍN NAVARRO ZEA.

PURGACIONES

El remedio más eficaz de los conocidos hasta hoy para curar las purgaciones, flegmas, tos, irritaciones, goma militar, etc., es la inyección antiséptica Valentin Palacios.

Farmacia de Valentin Palacios, Bajada de San Francisco, 32, Valencia.

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL

Compañía Caballé. - A las 6 La madrina. - A las 9 30: La reina mora, La rubia del Far-West y La patria chica.

TEATRO RUZAFÁ

De 4 30 tarde a 12 noche: Sesión con variedades de cine.

ESLAVA

Compañía de comedia. - A las 6 y 9 45: Los frescos.

TEATRO OLYMPIA

Compañía Morano. - A las 6: La musa loca. - A las 10 15: El abuelo.

REGUES

A las 6: La casa de los milagros y La reina mora. - A las 9 30: La reina mora, La rubia del Far-West y La patria chica.

SALON NOVEDADES

A las 6 30: La recompensa y Qui fá mal. - A las 9 30 y a las 11 30: La recompensa y Els badalls de la fama.

EDEN (Barcas, 7)

A las 3 30 y 9 45: Sesiones de variedades. - A las 6: Debuts.

CINE MODERNO

De 4 30 tarde a 12 30 noche: Gran sesión de variedades.

TEATRO LIRICO

A las 4 30 y 9 45: Sesiones de cinematografía de películas de las mejores marcas.

CINE SOROLLA

De 4 30 tarde a 12 30 noche: Gran sesión de variedades.

CINE GINER (calle del Pilar)

Sesión continua de cinematografía, de cuadros de 12 30. - Grandioso programa.

Taquimecanografista español

y corresponsal francés é inglés

con experiencia comercial, se ofrece para oficina ó secretaría particular, durante dos ó tres horas por la tarde.

Razón: Administración de este periódico, J. B. S., por escrito.

¿Tiene usted poco apetito?

Lo obtendrá, seguro, tomando los Granulados Loras, á base de glicerofosfatos orgánicos, lecitina, kola, quina y estricnina. El malogrado sabio doctor Moliner, lo prescribía á sus enfermos, evitando en muchísimos casos el desarrollo de la tuberculosis; fué un entusiasta propagandista de este antiguo y acreditado específico. Es un poderoso tónico reconstituyente contra la anemia, raquitismo, debilidad, neurastenia; da fuerza, salud, vigor, color sano, etc. Venta: Farmacia de la Morera, Valencia y demás bien surtidas.

NOTICIAS

Mañana publicaremos la información del grandioso mitin contra el caciquismo, celebrado el domingo en el pueblo de Segorbe.

Igualmente reservamos la publicación de Deportes.

A la temprana edad de trece años falleció ayer en nuestra ciudad don Luis Sober Guaita, dejando sumidos en el mayor desconsuelo á sus padres y hermanos.

Las relevantes condiciones de carácter del malogrado joven y su despierta inteligencia enriquecida por el constante estudio, del que era tan amante, animaban á esperar de él un porvenir halagüeño.

Sus padres y hermanos jamás se consolarán del temprano fin del ser amado, pero por si acaso pudiera servirles de lenitivo á su pena, el saberla compartida, recibian la expresión más solemne de nuestro pésame.

CASA PAMPLÓ
Véase anuncio 4.ª plana.

El domingo llegó á nuestro puerto el vapor «Vicente La Roda», conduciendo 363 licencias del ejército de Africa.

Los soldados repatriados pertenecen á Alicante, Valencia, Murcia y Almería.

Ayer á las nueve salieron con rumbo á Melilla, en los vapores «A. Lázaro» y «Vicente La Roda», los contingentes de reclutas á quienes ha correspondido la guarnición de aquella Plaza.

Los dos actos se celebraron con el ceremonial de costumbre.

CHAMPAN IBERIA, es el mejor CAVAS SARDANYOLA (España)

La Mutualidad Escolar Arzobispo Mayoral, en junta general extraordinaria celebrada el domingo último, ha tomado los siguientes acuerdos:

1.ª Que las imposiciones remitidas por esta Mutualidad Escolar al Instituto Nacional de Previsión que se hallen todavía pendientes de aplicación en este centro, se destinen á Dotes infantiles, como se ha hecho desde la fundación de dicha Mutualidad, por ser éste el compromiso ó obligación que los mutualistas contraerán, reglamentariamente, á su ingreso.

2.ª Que las imposiciones efectuada y que se efectúen con el mismo fin por los socios de la expresada Mutualidad Escolar que no se hayan remitido todavía al Instituto Nacional de Previsión, si en lo sucesivo no se autoriza para que se apliquen también á igual fin, como se venía haciendo y consideráse más acertado, queden en depósito, sin interés, á disposición de los imponentes, quienes podrán retirárselas con los abonos que posean, cuando tengan por conveniente.

3.ª Que los mutualistas inscritos en dicha Mutualidad hasta 31 de Diciembre de 1922 que con posterioridad á esta fecha deseen acogerse al nuevo régimen de previsión in-

fantil establecido por real orden de 16 de Noviembre del mismo año, modificarán sus pades ó tutores en este sentido, el boletín de inscripción que á su ingreso suscribieron.

4.ª Que los mutualistas que ingresen á partir de 1.ª de Enero de 1923, se ajustarán en un todo á las disposiciones vigentes sobre mutualidades escolares.

CASA PAMPLÓ
Véase anuncio 4.ª plana.

En conmemoración del tercer aniversario de la fundación del Colegio de Matronas, dará mañana miércoles, á las 6,30, una conferencia dedicada á las mismas el doctor Portaceli Orfells, que desarrollará el tema «Diagnóstico de las presentaciones en el embarazo y parto y de las posiciones de vértice».

CHAMPAN IBERIA CAVAS SARDANYOLA (España)

En el expreso de Barcelona, llegó ayer á nuestra capital el embajador de la Gran Bretaña en España Mr. Howard.

Estará entre nosotros breves días. Sea bienvenido.

CASA PAMPLÓ
Véase anuncio 4.ª plana.

EL ACEITE DE HIGADO DE BACALAO MEDICINAL que vende la farmacia Gamir, responde á todas las condiciones de la farmacopea española.

La clorosis, anemia, debilidad general y linfatismo, desaparecen tomando HEMOGLOBINA LIQUIDA DR. GRAU. ¿Por qué no empieza hoy mismo? Cada día que pasa, los estragos de su organismo se acentúan y la curación será más difícil.

CHAMPAN IBERIA. Lo beben los inteligentes. CAVAS SARDANYOLA (España)

ASMA.—ELIXIR GOMENOL CLIMENT.

BRAGUEROS, confección moderna. Bazar médico, San Vicente, 6.

PERBORATO CUESTA.—Insustituible para la higiene íntima, tanto del hombre como de la mujer. Venta en principales farmacias y droguerías.

Trinquete de Pelayo

Peiró y Aranda de Vallada (azules), contra Muñoz de Burjasot, Andrés de Alboraya y Miñana de Simat (rojos), era el partido anunciado por la empresa.

El público que ayer acudió al trinquete seguramente que salió satisfechísimo y con ganas de volver á presenciar partidos como el que nos ocupa, en el cual vimos jugadas incomparables, llenas de arte y puro sabor pelotari. Toda la tarde transcurrió en medio de un entusiasmo indescribible, sucediéndose las ovaciones y aclamándose á los jugadores, especialmente á los dos colosos de la pelota (Lloco y Faixero), que estuvieron superiores, colosales, estupendos...

Comenzó el juego haciendo la escalera el Faixero, y la primera fase del partido transcurrió sin interés, creyendo el público que iba á pasar una tarde aburrida, de esas que no se ven durante todo el tiempo ni una jugada que merezca los honores de la ovación ni un arranque de amor propio por parte de los jugadores. Llegan á los veinte tantos, y el juego va adquiriendo interés, ya las jugadas apasionan, ya el público hace comentarios y ya vemos jugar á pelota. Tanto el uno como el otro, así llegaron hasta los 35, viéndose jugadas bonitas y expuestas que sólo están reservadas para los grandes artistas de la pelota, para los que dominan, para los que con una seguridad pasmosa dirigen la pelota adonde se les antoja.

La tarde de ayer fué para el Lloco y Faixero un día de gloria, porque á cual de los dos estuvo mejor y defendió con mayor ardimiento su pabellón, haciendo esfuerzos sobrehumanos por no dejarse vencer.

Igualaron á 35, y dos ó tres pifias á tiempo de Aranda, dió ocasión al enemigo para que se apuntara diez tantos por delante hasta llegar á los 50. Faixero, viendo que la cosa se presentaba mal y que la noche se venía encima, apretó una enormidad, juzgándolo todo él, hasta que por fin logró apuntarse 50 tantos por 55, siendo premiado su esfuerzo (que fué muy grande) con una ovación prolongada.

Como era materialmente de noche y el Faixero tenía val y quince (sus contrarios tenían 55 tantos) de muy buen acuerdo y con la venia del público acordaron suspender el partido.

Aranda estuvo muy trabajador y activo; Moliner, muy bien, aunque desgraciado en algunas jugadas; Simat, colosal hiriendo.

Y el público contentísimo.

Cumplieron banderileando Bombita, Sargento, Manteca y otros toreros asociados.—E.

Del anterior despacho telefónico se infiere que como no podía menos de ocurrir se ha impuesto el buen sentido en todos, ya que en la charlotada tomaron parte diestros asociados. Así está bien: que trabajen los toreros cómicos y los llamados serios, que ganen palmas y pesetas y que puedan desenvolverse libremente las empresas.

Novillos en Benaguacil

Se verificó el domingo la anunciada corrida de novillos, en la que estuvo superior de veras, toreando y matando Vicente Gómez «Estanquerito», por lo que fué ovacionado.

Antonio Carpio II tuvo poca fortuna.

El sobresaliente Navarrito III, como igualmente los diestros Emilio Gabardito y Ricardo Calvo, superiores é incansables toda la tarde.

En Meliana

Por noticias que nos comunican de este pueblo, el festival tauromonificado anteyar domingo dejó complacido al público.

Después de la lidia de dos vaquillas fué soldado un novillo de la ganadería de Fuentes, al que toreó muy bien por verónicas Natalio Ruiz, colocándole luego dos superiores pares de banderillas.

Brindó la muerte del bicho al conocido aficionado don Lorenzo Mompó, realizando una gran faena de muleta, con pases de todas marcas. Atizó media estocada en lo alto y descabelló.

Natalio Ruiz fué aplaudidísimo y recibió un regalo del señor Mompó.

Noticias teatrales

TEATRO PRINCIPAL

La empresa de este teatro, deseando contribuir á la marcha próspera de la Asociación Valenciana de Caridad—que tan alto ha puesto el pabellón de la tradicional caridad valenciana—, ha organizado un abono de tres mañanas aristocráticas á beneficio de la citada Asociación, que se celebrarán los días primero, 8 y 15 del próximo Marzo, á las cinco y media de la tarde.

En dichas funciones se pondrán en escena, por la notabilísima compañía Caballé que actúa en este teatro, las obras de mayor éxito que llevan en su repertorio, y desde luego aquellas que por su moralidad las puedan conocer todas las personas que no gustan de ciertos atrevidos espectáculos.

CINE MODERNO

El estreno del segundo capítulo de «Los Cuentos de las Mil y Una Noches», fué una continuación del alcanzado por el primero, aumentado por la gran producción de Ajuria, «El criado del corrijón», en la que el popular Charles Ray hace una creación. Estas dos grandes películas y la revista Pathé forman el extraordinario programa por su calidad y cantidad que sólo se exhibirán hoy y mañana.

Delegación de Hacienda

Señalamientos de pago para hoy martes: Don Luis Alcaraz, 6,649,28 pesetas; don Mariano Enrig, 250; don Antonio Navarro, 500; don Juan Martí, 500; don Rafael Arsereros, 500; don Avelino Blasco, 523,30; don Agustín Albanca, 2,194,47; don Vicente Rodríguez, 7,680,26; don Vicente Gandía, 6,519,74.

Vida municipal

El Alcalde ha recibido las visitas del director de la Normal señor Fenolosa, secretario señor Alegre, ingeniero de la Junta de Obras del Puerto señor Maese, alcalde de Cuartell y ex concejal señor Bellveser.

El señor Artal regresó ayer en el expreso de Madrid, de asistir á la Asamblea pro-directo. Los señores Trigo y Muñoz Carbonero no pudieron representar á la ciudad en esta Asamblea.

Recaudado ayer por arbitrios: Carnes: Matadero general, 5,907,08 pesetas. Idem del Grao, 440,85. Idem del Cabanal, 134,99. Estaciones sanitarias, 695,68. Examen de substancias, 265,68. Circulación rodada, 150. Extraordinarios, 483,05. Bebidas, 1,796,50. Total, 9,873,83.

«Los Mercados»

Se ha publicado el núm. 1.221 de «Los Mercados», revista semanal de agricultura y comercio, dirigida por nuestro compañero en la Prensa don José María de Alburquerque.

Como es costumbre en esta publicación, aporta datos y precios de cotización de los principales mercados de España, particularmente de la provincia de Valencia.

Sucesos

El suicidio de ayer.

En su domicilio, Carniceros, 29, se suicidó E. B. C., de 46 años, fabricante de varillajes de abanicos, casado y con hijos.

Para conseguir tan fatal determinación, el E. B. enganchó de un clavo del ciclo-raso destinado á sostener una lámpara, un trozo de cuerda, atándose el extremo de ésta al cuello y produciéndose la muerte por estrangulación.

El juzgado de guardia, compuesto del juez don Cándido Julián García Rodríguez, secretario señor Ramírez, oficial señor Cases, forense señor Arnal y alguacil señor Ortiz, se personaron en el lugar del suceso, ordenando el traslado del cadáver al Depósito judicial é instruyendo otras diligencias.

El juez señor García Rodríguez, se incautó de dos cartas, una dirigida á él en la que el suicida le daba cuenta de su fatal resolución, y la otra para el director del Colegio de San José.

Se supone que el móvil que ha impulsado al suicida á quitarse la vida, es una grave afección que padecía al estómago.

Desgracia.

Al mediodía de ayer ingresó en el Hospital, conducido por los camilleros de la Estación del Norte, el cabo de la parada de sementales de La Cadena, Gaspar Díaz Rodríguez, de 23 años, que á consecuencia de haber sido arrollado por el tren, ofrecía la fractura del pie izquierdo, con magullamiento de todos los tejidos.

Se procedió á la amputación de la pierna lesionada, y el desgraciado Díaz ingresó en el benéfico establecimiento, en estado grave.

Una niña muerta.

El domingo, en la calle de la Fuente, del pueblo de Lauri, el auto de don Francisco Mora, conducido por el chófer Vicente Galiana, atropelló á una niña de siete años, llamada Trinidad Bosch Noguera.

El ser extraída la chiquilla de entre las ruedas, vióse que tenía en la cabeza gravísimas heridas.

La pequeña Trinidad murió á los pocos instantes, en su domicilio.

El chófer ha sido detenido.

Robo, recuperación y detención

Por la guardia civil del puesto de Gandía ha sido detenido el vecino José Jordá Fullana como presunto autor del robo cometido en casa de su convecino Antonio Sancho Morales, fabricante de curtidos, consistente en 19 pieles, que fueron recuperadas.

Para cometer el hecho, el autor ó autores fracturaron la cerradura de la puerta.

Riña.

En Chiva, riñeron los vecinos Antonio Bonacho Madrid y Rafael García López, por asuntos de intereses.

El primero resultó con una herida en la cabeza que le produjo el García, con una azada.

Farmacias de guardia

que prestarán servicio hoy, desde las nueve de la noche á las nueve de la mañana del día siguiente:

TURNO TERCERO
Don Valentín Palacios.—Bajada San Francisco, núm. 32.
Don Luis Vidal.—Pl. y Margall, 54.
Don Gonzalo Pastor.—San Vicente, 177.
Don Andrés Masía.—Cuarte, 81.
Don Francisco Torrrens.—Plaza del Mercado, 73.
Don Saturnino Villarroya.—Mar, 38.

POBLADOS MARITIMOS

Don Leopoldo Citurana.—Avenida de los Aliados, 277.
Don Ricardo Morales.—José Benjumea, 133.

Sociedad Comercial y Agrícola

Telegrama recibido por Federico Bruce de la casa Edwin Bevington.

LONDRES.
Subasta del día 25
NARANJA
300 de 11,6 á 13.
360 de 12 á 13.
504 de 14 á 15.

Tauromaquia

La charlotada de Sevilla

Sevilla.—Con la plaza llena se ha verificado el domingo la novillada con bichos de Candoy, bravos.
Charlos y Chispa estuvieron superiores y fueron ovacionados como nunca.
En la parte sería, Moreno y Tallago quedaron bien.



¡¡BASTANTE HA SUFRIDO USTED YA!!

Siendo tan molestos los granos, tumores, panadizos y otros abcesos flegmonosos (aunque sean de índole maligna), podrá curarlos, usando únicamente el más prodigioso remedio:

«UNGÜENTO UNIVERSAL»

que posee un gran poder antiséptico y propiedades emolientes, no igualadas por ningún preparado ni procedimiento, rebajando considerablemente los estados flogísticos.

«UNGÜENTO UNIVERSAL» le curará sin necesidad de lavar la parte enferma, sin fomentos ni cataplasmas y sin dejar cicatriz ni induración, con rapidez inusitada.

Laboratorio y farmacia Cañizares, calle de Caballeros, número 47, Valencia

NO LAVAR NUNCA LA PARTE ENFERMA!

Limpia bien el pus con un trozo de lienzo seco al cambiar los parches y clavos

Pts. 0'75

FORM. UNGÜENTO BALS. D.L.F.E.

REGISTRADA

- Compañía Trasmediterránea -

SERVICIO FIJO RAPIDO SEMANAL MEDITERRANEO CANTABRICO

salidas todos los sábados para Almería, Melilla, Ceuta, Sevilla, Cádiz, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Gijón-Murel, Santander y Bilbao, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.

Además, en este servicio, es también admitida mercancía para Avilés, San Esteban de Pravia, Lugo, Nava, Tapia, Ribadeo, Vega de Ribadesella, Tor, y Viveiro, y al efecto se entregan conocimientos directos con flete corrido.

SERVICIO FIJO BISEMANAL CON BALEARES

con salidas de Valencia todos los miércoles, á las 20 horas para Ibiza y los jueves á las 18 horas, para Palma y Mahón, admitiendo para todos estos destinos, carga y pasaje.

SERVICIO FIJO BISEMANAL PARA BARCELONA

con salidas de Valencia todos los miércoles y sábados á las 18 horas admitiendo carga y pasaje.

SERVICIO FIJO PARA LOS PUERTOS del MEDITERRANEO, COSTA NORTE DE AFRICA y CANARIAS

con salidas de Valencia los días 2 y 17, de cada mes admitiendo carga y pasaje.

LINEAS PARA FRANCIA, INGLATERRA E ITALIA

servicios rápidos con salidas semanales admitiendo carga y pasaje.

Para informes: Agencia de la compañía en Valencia.—Grao, Muelle de Poniente, A
Teléfono números 3.253 y 3.000

Linea regular de vapores

IBARRA y COMPAÑIA

Servicio rápido

LUNES: Para Almería, Málaga, Bonanza, Sevilla, Vigo, Martín Villagarcía, Coruña, Avilés, Gijón, Santander y Bilbao.

SABADOS: Para Barcelona, directo.

Servicio corriente

MIÉRCOLES: Para San Vicente, Barcelona y Marsella.

VIERNES: Para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Gijón, Santander, Pasajes y Bilbao.

Consiguiendo en Hijos de Negus, Seral, 2, Valencia, y Muelle de Poniente (Grao), directos.

CASA PAMPLÓ

Francisco Vidal

Ultimos días de liquidación de los géneros de verano por aproximarse la inauguración de la temporada de primavera.

Nuevas bajas de precios en la ropa blanca

Lunes próximo, exhibición de MODELOS DE VESTIDOS, BLUSAS, ABRIGOS, CAPAS, etc., de las más acreditadas casas de París.

Nota: No se invita particularmente á la distinguida clientela, como se ha hecho en temporadas anteriores, por ganar tiempo dado á los muchos encargos que hay hechos para las próximas fiestas de Mayo.

19 piezas superiores

6 varos para agua.
6 " " vino.
6 " " licor.
Un jarro de regajo.

Todo por 7'50

En CASA VICENT
Piazadas, 13 y
Vda. de Ramón Vicent
Bajada San Francisco, 9

Urge venta

de un café cabaret, en su punto muy céntrico de Valencia.
Cesión: José María Sáez, corredor matriculado, Museo, 11, entre suelo, de ocho á diez y de dos á cuatro.

Acordeones superiores

Los hallarán en la fábrica de Rafael Torres, calle Barcelona, 3, junto á la cámara de Gamborino, Valencia. En la misma casa se componen acordeones y cajas de música y se hacen cambios y reformas. Precios baratos.

Se alquilan y venden

allas, mesas y veladores para café, también se venden y reforman estanterías y mostradores y toda clase de cocinas para establecimientos; hay botas, barriles, escarpantes, básculas, puertas de cristales, escaleras, mostradores de mármol y otros muchos efectos.

Torneo del Hospital.

Se alquila

una planta baja, con tres dormitorios y un corral, de 10 metros ancho por 28 largo, propio para taller ó almacén, con cubierta de hierro, en el camino de San Luis, número 10. Las llaves, para verlo, en el camino de Tránsitos, junto al Serrallo de Ruzafa; guarnicionero Dionisio.

Pisos

con dormitorios grandes y ventilación abundante y directa, y una planta baja con vivienda, se venden. Para tratar: Pelayo, 11, primero, izquierda.

Liquidamos

sólo hasta fin de mes, las siguientes máquinas de escribir, procedentes de cambio por nuestra CONTINENTAL:
Underwood, Remington, York-20, Smith Premier, Elica, Fox, etc. Precios baratísimos; al contado y á plazos.

Torneo del Hospital.
ORBIS, S. A., Mar, 8.

Pan de Teruel

Se venderá, desde el martes 27 de Febrero, á 68 céntimos kilo, en la plaza Redonda.

TOS

POR FUERTE QUE SEA, SE CURA CON LAS PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Remedio pronto y seguro. En las boticas.

Ya sea la TOS catarral ó de resfriado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con estas PASTILLAS, siendo sus efectos tan seguros y rápidos que muchas veces desaparece la TOS al concluir la primera caja.

Alivio ó curación del ASMA ó sofocación por medio de los CIGARRILLOS BALSÁMICOS ó los PAPELES AZOADOS que prepara el mismo Dr. ANDREU, con los cuales logra el asmático un alivio instantáneo y descansa durante la noche. Pídase el prospecto.

Ocasión

Vendo dos casas de moderna y sólida construcción, en Misliata una junto á la parada del tranvía y la otra en la calle del Padre Llanos, número 14.

Razón: Calle Gran Sorolla, calle de Alfredo Calderón, de 2 á 4, en el mostrador.

Invento ideal contra las canas

Constituye en el día una novedad el AGUA DE COLONIA «HISPANIA», prodigioso producto perfumado de perfección y cínada para devolver los cabellos blancos á su primitivo color, á los 20 días se aplicarse una loción diaria. No mancha nada en absoluto; se empuja también como higiénica, porque limpia la cabeza de caspa y evita su sujeción deteniendo la caída del cabello, al que da suavidad y brillo. Se aplica como una loción cualquiera. Venta: En droguerías y perfumería. Pedidos al por mayor: J. Arguá, Bajada de San Francisco, 6, Valencia.

Centro general de maquinaria importante á las señoras

«KRATOR»

Venta y compra de maquinaria de todas clases, bombas, motores, metales, etc., etc. Instalaciones. Seriedad y garantía. Instalaciones para riegos. Presupuestos y consultas gratis. Exposición y venta Camino Real de Madrid, traste 4.ª R. V. Valencia.

Apartado de Correos núm. 158

Gran ocasión

Se vende un aparato de regal estilo Renacimiento.
Hotel Ingles.

Joaquín Blasco

Lecciones de Taquigrafía y Francés. Traducciones: francés é inglés Maldonado, 42, 3.ª, 1.ª.

CAJALOS

No se lemente usted de tener sus pies destrozados. No achaque á su callos lo que solo es obra de su inercia. El que tiene la cara sucia es porque no se lava. El que tiene callos, sarnes, ojos de gallo y durezas, es porque no usa el patentado UNGÜENTO MAGICO

que en tres días los extirpa totalmente. Pídalo en farmacias y droguerías, 1'50. Depósito en Valencia.

Por correo, 2 pesetas. Farmacia Puerto, plaza San Ildefonso número 4, Madrid.